王友顺 et al 报道肝吸虫病合并胆管癌 29 例,认为肝吸虫病合并胆管癌发生率明显高于非感染人群,因此,积极防治肝吸虫病尤为重要[14].

4 参考文献

- 1 陈锡骐, 刘瑜卿, 陈祖泽. 广东省华枝睾吸虫流行病学调查. 中华预防医学杂志 1995;19:68-71
- 2 王敏, 王光西. 11 例肝吸虫病的误诊、漏诊分析. 中国人兽共患病杂志 2001:17:85-90
- 3 Chan HH, Lai KH, Lo GH, Cheng JS, Huang JS, Hsu PI, Lin CK, Wang EM. The clinical and cholangiographic picture of hepatic clonorchiasis. *J Clin Gastroenterol* 2002;34:183-186
- 4 黄蔚梅, 温媛, 郭生梅, 林妍雯, 黎宝玲, 陈健雄. 华支睾吸虫病 82 例超声所见. 热带医学杂志 2001;1:152-153
- 5 Lim JH, Ko YH, Lee DH, Kim SY. Clonorchiasis:sonographic findings in 59 proved cases. Am J Roentgenol 1989;152:761-764
- 6 谢东, 苏丹柯, 李强, 张昱苹, 黄伟丽, 陈茂安. 肝吸虫病致肝内胆

- 管及肝实质改变的 CT 表现. 实用放射学杂志 2002;18:276-278
- 7 Lim JH. Radiologic findings of clonorchiasis. Am J Roentgenol 1990;155:1001-1008
- 8 李晓林, 何佐邦, 梁碧云, 傅茁, 徐唐丽. 治疗性 ERCP 在肝吸虫 病梗阻性黄疸的应用价值. 临床消化病杂志 2001;13:272-273
- 9 Choi TK, Wong J. Endoscopic retrograde cholangiopancreatography and endoscopic papillotomy in recurrent pyogenic cholangitis. Clin Gastroenterol 1986;15:393-415
- 10 王磊, 肖锡昌, 唐永煌, 曾子华. 华枝睾吸虫与二甲基亚硝胺诱发动物肝癌的初步实验研究. 中国寄生虫病防治杂志 1994;7:201-203
- 11 Koo J, Ho J, Wong J, Ong GB. Mucoepidermoid carcinoma of the bile duct. Ann Surg 1982;196:140-148
- 12 Lee WJ, Lim HK, Jang KM, Kim SH, Lee SJ, Lim JH, Choo IW. Radiologic spectrum of cholangiocarcinoma: emphasis on unusual manifestations and differential diagnoses. *Radiographics* 2001;21:S97-S116
- 13 Thuluvath PJ, Rai R, Venbrux AC, Yeo CJ. Cholangiocarcinoma: a review. Gastroenterologist 1997;5:306-315
- 14 王友顺, 陈保华, 余力, 历周. 肝吸虫病合并胆管癌 29 例报告. 中华肝胆外科杂志 2003;9:611-613

ISSN 1009-3079 CN 14-1260/R 2004年版权归世界胃肠病学杂志社

• 临床经验 •

特发性门脉高压症 20 例

张志辉,杨仕明,贾树蓉,陈 陵,房殿春

张志辉,杨仕明,陈陵,房殿春,中国人民解放军第三军医大学西南医院全军消化专科中心 重庆市 400038

贾树蓉,中国人民解放军第三军医大学西南医院超声科 重庆市 400038 项目负责人:杨仕明,400038,重庆市,中国人民解放军第三军医大学西南医院全军消化专科中心. shimingyang@yahoo.com

电话: 023-68765688 传真: 023-68754124 收稿日期: 2004-02-03 接受日期: 2004-02-18

摘要

目的: 探讨特发性门脉高压症(IPH)的临床特征及诊治方法.

方法: 回顾性分析我院收治的20例特发性门脉高压患者的临床资料.

结果: 本组患者中男 11 例,女 9 例,发病年龄为 1-65 (15.1 ± 12.6 岁),病程 27 d-23 a 不等; 临床表现主要为 反复呕血、黑便(18/20),脾大(20/20); HBsAg 阳性 1 例,所有患者肝功能各项指标基本正常; 电子胃镜/食管吞钡检查食管(胃底)静脉曲张18例; 彩超检查发现门静脉结构变化 19 例(其中门静脉及其分支海绵样变 12 例,门静脉内径狭窄、管壁增厚、正常结构消失 10 例,门静脉主要分支闭塞或缺如 5 例); 2 例患者行门静脉造影术检查,均发现门静脉结构变化,与彩超检查结果吻合; 14 例患者行外科手术治疗,(分流和/或断流术 13 例,肝移植 1 例),术中发现所有患者归存在门脉显微结构的改变,除 1 例有假小叶形成外,其余均无肝硬化表现. 20 例患者均随访,回访 15 例,回访率 75%,回访结果显示,手术治疗的 9 例患者

中,术后再出血 2 例,再出血率为 22.2%,保守治疗的 6 例患者,出院后 5 例再出血,再出血率为 83.3%,明显高于手术组(χ^2 =6.482,P <0.05).

结论: 同国外相比,本组 IPH 患者男性多于女性,且发病年龄较小; 临床上凡发现年龄小、以反复呕血、黑便、脾功能亢进、食管胃底静脉曲张, 而肝功能基本正常的原因不明的门脉高压患者, 要高度怀疑本病的可能, 彩超检查对本病的诊断具有重要意义, 针对上消化道出血行胃镜治疗术、门体分流和/或断流术可明显降低再出血的机率.

张志辉, 杨仕明, 贾树蓉, 陈陵, 房殿春. 特发性门脉高压症 20 例. 世界华人消化杂志 2004;12(6):1489-1492

http://www.wjgnet.com/1009-3079/12/1489.asp

0 引言

特发性门脉高压症(idiopathic portal hypertension, IPH) 是一种原因不明的、且多不伴有肝硬化的门脉高压性疾病,主要表现为反复上消化道出血和脾亢. 迄今关于我国 IPH 的发病特点所见报道不多.因 IPH 在我国目前仍属少见病,临床上重视不够且较易误诊,应该不断提高对该病诊治的认识. 现对我院 1993/2003 年收治的 20例 IPH 患者特点进行回顾性分析.

1 材料和方法

1.1 材料 1993-05/2003-11 我院 IPH 住院患者 20 例,

诊断参考日本卫生福利部 IPH 研究委员会制订的 IPH 诊断标准⁽¹⁾.

1.2 方法 回顾性分析患者的性别、年龄、病程、临床症状、体征、肝功能、肝炎标志物,电子胃镜/食管吞钡、彩超检查结果,术中所见肝脏情况,肝、脾组织活检行病理学检查以及治疗方式等临床资料.

统计学处理 对数据进行 χ^2 检验, P < 0.05 为有显著性差异.

2 结果

2.1 一般资料及临床表现 本组 20 例患者中,男 11 例,女 9 例; 发病年龄为 1-65 (15.1 ± 12.6 岁),病程 27 d-23 a 不等; 90.0%的患者因 "反复呕血、黑便"入院.体检均见贫血貌,皮肤、巩膜无黄染,无皮疹、肝掌及蜘蛛痣,无腹壁静脉曲张,无双下肢水肿,肝肋下未及,均有脾肿大,脾肋下 4-11(7.3 ± 2.5 cm),质中,无压痛. 2.2 实验室及特殊检查 19 例患者肝炎标志物为阴性(95.0%),1 例为乙肝小三阳(5.0%);肝功能指标 ALT、AST、ALP、GGT、PT、APTT、TP、AIb、G基本正常. 15/17例电子胃镜检查发现有食管(胃底)静脉曲张(88.2%),3/3 例食管吞钡检查示食管(胃底)静脉曲张(100%),且均以中重度曲张为主; 彩超检查 20 例均发

现脾大,脾静脉管腔增粗(100%); 肝脏大小及形态正常,其中19 例发现门静脉结构变化(95.0%), 12 例报告门静脉及其分支海绵样变(63.2%), 10 例发现门静脉内径狭窄、管壁增厚、正常结构消失(52.6%), 3 例发生门静脉分支闭塞(15.8%), 2 例门静脉分支缺如(10.5%); 2 例 B 超发现少量至中量腹水(10.5%).

2.3 治疗 20 例患者中有 14 例行外科手术治疗(70.0%),1 例术前曾行内镜套扎治疗. 其中行脾切加断流术 3 例、脾切加分流术 3 例、脾切加分流术 3 例、脾切加分流和断流 7 例,1 例患者单纯脾切后仍反复出血,最终行肝移植治疗,其余 6 例内科保守治疗. 20 例患者均随访,回访 15 例,回访率 75%,回访结果显示,手术治疗的 9 例患者中,术后再出血 2 例,再出血率为 22.2%,保守治疗的 6 例患者,出院后 5 例再出血,再出血率为 83.3%,明显高于手术组(χ²=6.482,P <0.05).

14 例手术患者,术中见肝脏大小、形态、质地及颜色基本正常,表面无纤维化、结节及包块. 肝脏病理检查见门静脉主干及其肝内大分支有显著的血管周围纤维化改变,血管内膜增厚,并伴中层平滑肌过度增生,肝窦、肝内门静脉扩张,管壁增厚,除 1 例有假小叶形成诊断为结节性肝硬化,均无肝硬化表现. 脾脏呈慢性淤血性脾肿大.主要指标(见表 1).

表 1 20 例 IPH 主要指标

序号	性别	发病	病程	上消化	胃镜/食	肝脏彩超	术中所见肝脏情况
		年龄(岁)		道出血	道吞钡		
1	男	6	5a	有	食管静脉中度曲张	门静脉海绵样变,右后支缺如	质软,色泽正常,表面无结节样改变
2	男	8	5a	有	食管静脉中度曲张	门静脉海绵样变	质地、大小、颜色均正常
3	男	2	10 a	有	食管静脉中度曲张	肝门部门静脉海绵样变	
4	男	34	4a	有	食管、胃底静脉重度曲张	门静脉管壁增厚,管腔狭窄,小分支闭塞	大小、形态、质地、颜色均正常
5	男	5	2a	有	食管静脉轻度曲张	肝门部门静脉海绵样变	质地、大小、颜色均正常
6	男	11	23 a	有	食管静脉中度曲张	肝门部及胰头处海绵样变	质软,色泽正常,表面无结节样改变
7	男	12	4a	有	食管静脉曲张破裂出血	门静脉海绵样变	色泽和大小均正常
8	男	6	27 d	有	食管静脉重度曲张	门静脉海绵样变,左、右支二级分支狭窄	质软、色红,无结节及硬化
9	男	9	2a	有	食管静脉曲张,胃体、	门静脉右支及右后支管壁毛糙,管腔闭塞,	
					胃底黏膜活动性出血	左支内"工"字形管腔闭塞	
10	男	24	1a	有	食管静脉中度曲张	肝硬化?	色泽及质地均未见异常
11	男	11	1a	有	食管、胃底静脉中度曲张	门静脉管壁增厚,	色泽红, 质地软无结节样硬块
						门静脉 "工" 字形结构消失	
12	女	16	2 mo	有	食管静脉中度曲张	门静脉管腔狭窄,右后支闭塞	
13	女	1	11 a	有	食管静脉中度曲张	肝门部海绵样变	
14	女	21	1 mo	有	食管静脉重度曲张	门静脉右支内径变窄,结构紊乱	色泽浅红、质韧
15	女	3	5a	有	食管静脉重度曲张	肝门静脉海绵样变,右后支缺如	
16	女	23	1a	有	食管静脉中度曲张	门静脉变细显示不清	色泽软,质略硬,但无结节
17	女	32	12 a	无	慢性胃窦炎	门静脉海绵样变,内径狭窄	质地、大小及颜色均正常
18	女	3	5 a	有	食管下段静脉轻度曲张	门静脉海绵样变	质地、大小及颜色均正常
19	女	45	20 a	有	食管下段静脉中重度曲张	门静脉主干及左右主分支管壁增厚	肝表面纤维化,右肝萎缩,左肝增大,质地略码
20	女	30	1mo	无	慢性胃窦炎	门静脉海绵样变	

3 讨论

IPH 的发病与地区经济、卫生事业发展水平联系较紧 密,发展中国家发病率明显高于发达国家,印度、伊朗 较为多见. 印度 IPH 男性发病率明显高于女性, 男女之 比为2:1-4:1,且主要累及青年男性,发病年龄 为30-35岁. 日本 IPH 患者男女之比为1:3, 平均年 龄男性为(44.5 ± 15.8 岁), 女性为(51.8 ± 11.0 岁), 30 岁以下患者仅52例(占7.7%),男女发病高峰年龄均为 (50-69岁). 美国报道的 19例女性 IPH 患者的平均年龄 为 48.7 岁, 17 例男性患者的平均年龄则为 41.9 岁, 较 女性为低[2-4]. 本组研究发现, 我国 IPH 的发病特点为: (1)男性患者居多,占总发病人数的55.0%;(2)发病年龄 同国外相比明显偏低,平均为(15.1 ± 12.6 岁). 该特点 既不同于印度等发展中国家,也不同于美国、日本等发 达国家. 各地 IPH 患者在性别和年龄上的差异目前尚不 十分清楚,可能与社会经济状态、生活卫生条件、寿命 长短以及种族不同有关.

传统上认为IPH不会发展为肝硬化,这一点从IPH一直沿用下来的定义即可看出.但是 Bernard et al ^[5]却在1995年报道了1例发展为不完全分隔性肝硬化的IPH病例,推测随着肝纤维化的程度进行性加重和肝供血的减少,IPH 最终可导致肝硬化. Ludwig et al ^[6]对 26 例日本 IPH 患者的肝脏标本进行组织病理学研究的结果,也支持 IPH 的终末期可发展为不完全分隔性肝硬化的观点. 西班牙的 Ibarrola et al ^[7]研究了 9 例非硬化性门静脉高压症患者的肝脏标本,发现有1例出现了不完全性分隔性肝硬化. 本组中亦有1例男性患者(序号6)肝脏表面未见硬化结节,但病理结果提示为不完全性结节状肝硬化,说明东西方IPH患者终末期均有发展为肝硬化的可能.

用于 IPH 诊断的各种辅助检查,除电子胃镜、核素扫描、CT 血管成像、门静脉造影及测压外,高分辨力的彩色多普勒不仅能清晰动态地观察门静脉及其分支在形态学上的细小变化,而且能观察门脉及其侧支的血流动力学情况,评估门静脉高压的程度,并与其他疾病所致的门脉高压作出鉴别[8-13]. 本组 20 例患者均经彩超检查,19 例直接发现门静脉结构改变,高度提示 IPH 诊断,其中 14 例进一步经手术证实为 IPH. 另有 2 例患者行间接门静脉造影检查,也支持 IPH 的诊断. 我们认为: 彩超检查简单易行,检出率高,且具有经济、无创的优点,临床应用价值大,较之间接门静脉造影检查术,具有更好的诊断及应用价值.

IPH患者的治疗主要是针对反复上消化道出血和脾功能亢进.目前针对出血的治疗首选曲张静脉硬化或套扎,其有效率可达 90-95%,再出血率约为 3%,需行外科分流术者文献报道不足5%.不适宜行内镜治疗术或治疗失败而需行外科手术者,以选择性分流术(如远端脾肾分流术)为首选,可以减少分流术后脑病的发生[14-17].对于脾功能亢进的患者,一般都采取脾切除术

治疗,疗效确切. 本组 IPH 中接受内镜套扎治疗患者仅 1 例,而施行外科手术者占 70.0%,手术率高于国外,与患者就医较晚以及临床医生对本病的认识不足有关. 对于部分门脉病变严重闭塞较多的患者,肝移植也是一种较好的选择^[5, 18]. 本组结果显示,经手术治疗的患者中, 术后再出血率明显低于未手术组, 说明手术治疗对预防再出血率具有重要作用. 因肝脏功能基本正常, IPH 患者预后一般较好,文献报道有效控制出血后 IPH 患者 5 a 生存率可达 95-100%^[19].

总之,IPH 是一类少见的疾病,与国外报道相比, 我国本病发病年龄偏低,临床上凡反复呕血、黑便、 脾大、食管胃底静脉曲张,而肝功能正常的不明原因 的门脉高压患者,要考虑此病的可能,彩色多普勒检 查对诊断该病具有重要意义,内镜下套扎、门体分流 和/或断流术可明显降低再出血率.

4 参考文献

- 1 陈陵, 杨仕明, 房殿春, 贾树蓉, 陈飞, 孙浩平. 特发性门脉高压症. 世界华人消化杂志 2004;12:1191-1195
- 2 Dhiman RK, Chawla Y, Vasishta RK, Kakkar N, Dilawari JB, Trehan MS, Puri P, Mitra SK, Suri S. Non-cirrhotic portal fibrosis (idiopathic portal hypertension): experience with 151 patients and a review of the literature. *J Gastroenterol Hepatol* 2002;17:6-16
- 3 Okudaira M, Ohbu M, Okuda K. Idiopathic portal hypertension and its pathology. *Semin Liver Dis* 2002;22:59-72
- 4 Poddar U, Thapa BR, Puri P, Girish CS, Vaiphei K, Vasishta RK, Singh K. Non-cirrhotic portal fibrosis in children. *Indian J Gastroenterol* 2000;19:12-13
- 5 Bernard PH, Le-Bail B, Cransac M, Barcina MG, Carles J, Balabaud C, Bioulac-Sage P. Progression from idiopathic portal hypertension to incomplete septal cirrhosis with liver failure requiring liver transplantation. *J Hepatol* 1995;22:495-499
- 6 Ludwig J, Hashimoto E, Obata H, Baldus WP. Idiopathic portal hypertension; a histopathological study of 26 Japanese cases. *Histopathology* 1993:22:227-234
- cases. *Histopathology* 1993;22:227-234

 7 Ibarrola C, Colina F. Clinicopathological features of nine cases of non-cirrhotic portal hypertension: current definitions and criteria are inadequate. *Histopathology* 2003;42:251-264
- 8 Nishida T, Hayakawa K, Ogasawara H, Katsuma Y. Interesting RI accumulation in hepatic images with Tc-99m GSA SPECT scintigraphy in idiopathic portal hypertension. *Ann Nucl Med* 2001;15:53-55
- 9 Akaki S, Mitsumori A, Kanazawa S, Takeda Y, Joja I, Hiraki Y, Sakaguchi K. Reduced radioactivity in the periphery of the liver in a patient with idiopathic portal hypertension. Clin Nucl Med 1997;22:369-371
- 10 Qureshi H, Kamal S, Khan RA, Zuberi SJ, Alam SE. Differentiation of cirrhotic Vs idiopathic portal hypertension using 99mTc-Sn colloid dynamic and static scintigraphy. J Pak Med Assoc 1991;41:126-129
- 11 Waguri N, Suda T, Kamura T, Aoyagi Y. Heterogeneous hepatic enhancement on CT angiography in idiopathic portal hypertension. *Liver* 2002;22:276-280
- 12 Arai K, Matsui O, Kadoya M, Yoshikawa J, Gabata T, Takashima T, Kobayashi K, Unoura M. MR imaging in idiopathic portal hypertension. *J Comput Assist Tomogr* 1991;15: 405-408
- Terada T, Minato H, Nakanuma Y, Shinozaki K, Kobayashi S, Matsui O. Ultrasound visualization of hepatic peribiliary cysts: a comparison with morphology. *Am J Gastroenterol* 1992;87: 1499-1502
- Bajaj JS, Bhattacharjee J, Sarin SK. Coagulation profile and platelet function in patients with extrahepatic portal vein obstruction and non-cirrhotic portal fibrosis. *J Gastroenterol Hepatol* 2001;16:641-646

- 15 Kochhar R, Goenka MK, Mehta SK. Outcome of injection sclerotherapy using absolute alcohol in patients with cirrhosis, non-cirrhotic portal fibrosis, and extrahepatic portal venous obstruction. *Gastrointest Endosc* 1991;37:460–464
- Bhargava DK, Dasarathy S, Sundaram KR, Ahuja RK. Efficacy of endoscopic sclerotherapy on long-term management of oesophageal varices: a comparative study of results in patients with cirrhosis of the liver, non-cirrhotic portal fibrosis (NCPF) and extrahepatic portal venous obstruction (EHO). J Gastroenterol Hepatol 1991;6:471-475
- Ohta M, Shimada T, Matsufuji H, Yukizane T, Yamada H, Sugimachi K. Surgical treatment of a patient with idiopathic portal hypertension and hepatic encephalopathy. *Hepatogastroenterology* 2001;48:1461-1463
- Dumortier J, Bizollon T, Scoazec JY, Chevallier M, Bancel B, Berger F, Ducerf C, Claudel-Bonvoisin S, Paliard P, Boillot O, Trepo C. Orthotopic liver transplantation for idiopathic portal hypertension: indications and outcome. Scand J Gastroenterol 2001;36:417-422
- 19 Sarin SK, Kapoor D. Non-cirrhotic portal fibrosis: current concepts and management. J Gastroenterol Hepatol 2002;17:526-534

ISSN 1009-3079 CN 14-1260/R 2004年版权归世界胃肠病学杂志社

• 临床经验 •

血清-腹水白蛋白梯度与渗漏出液指标对腹水病因诊断价值的比较

廖山婴, 刘思纯, 胡品津

廖山婴, 刘思纯, 胡品津, 中山大学附属第一医院消化内科 广东省广州市 510080

项目负责人: 刘思纯, 510080, 广东省广州市中山二路 58号, 中山大学附属

第一医院消化内科. liaosy@gzsums.edu.cn

电话: 020-87755766-8195 传真: 020-87755766-8172

收稿日期: 2003-12-10 接受日期: 2004-02-03

摘要

目的: 比较血清-腹水白蛋白梯度(SAAG)在腹水病因诊断时是否优于传统的渗漏出液指标.

方法: 67例腹水患者按最终诊断结果及腹水的发生机制分为门脉高压组和非门脉高压组,同日内测定血清及腹水中总蛋白、白蛋白,SAAG=当日血清白蛋白-腹水白蛋白. 诊断标准为: 腹水总蛋白(AFTP)≥ 25 g/L、腹水血清总蛋白比值≥0.5 诊断为渗出性, 反之为漏出性; SAAG≥11 g/L诊断为门脉高压性, 反之为非门脉高压性.

结果: 门脉高压组的 SAAG、AFTP、腹水血清总蛋白比值分别为 19.67 \pm 6.34 g/L、11.26 \pm 8.76 g/L、0.17 \pm 0.14; 门脉高压组分别为 9.66 \pm 5.01 g/L、30.87 \pm 9.58 g/L、0.45 \pm 0.13,两组相比差异均有显著性(P<0.01). SAAG \geq 11 g/L 诊断门脉高压性腹水的敏感性为 94%,特异性为 84%,阳性预测值为 87%,阴性预测值为 93%,准确性为 90%;以 AFTP<25 g/L 为界值,分别为 92%、52%、69%、84%、73%;以腹水血清总蛋白比值<0.5 为界值,分别为 97%、48%、69%、94%、75%. 部分肝硬化患者治疗前后的 AFTP及 SAAG 检测显示,治疗前、后 AFTP 差别有显著性(7.71 \pm 3.60 vs 12.65 \pm 6.83 g/L,P<0.05),而 SAAG 之间无显著性差异(22.04 \pm 4.43 vs 22.10 \pm 5.11 g/L,P>0.05).

结论: SAAG在腹水病因诊断时优于传统的渗漏出液指标, 具有重要价值. SAAG 受治疗影响较小,输注白蛋白、使 用利尿剂或治疗性放腹水不影响其水平.

廖山婴, 刘思纯, 胡品津. 血清 - 腹水白蛋白梯度与渗漏出液指标对腹水病因诊断价值的比较. 世界华人消化杂志 2004;12(6):1492 - 1494 http://www.wjgnet.com/1009-3079/12/1492.asp

0 引言

腹水是临床上的常见征象,其病因多样. 在我国,失代偿期慢性肝病是其最常见病因,其他包括腹腔肿瘤、心功能不全、结核性腹膜炎等[1]. 由于不同病因腹水的治疗及预后不尽相同,故临床上鉴别至关重要.传统的渗漏出液指标腹水总蛋白(AFTP)、腹水血清总蛋白比值等的诊断敏感性及准确性均不甚理想[1-5]. 近年,有学者提出血清-腹水白蛋白梯度(SAAG)在腹水病因诊断中具有重要作用. 本研究对 67 例腹水患者测定 SAAG、AFTP、腹水血清总蛋白比值,探讨其对腹水病因鉴别的意义.

1 材料和方法

1.1 材料 2002-10/2003-3于我院住院治疗的腹水患者67 例,其中男33 例,女34 例,平均年龄(52.19 ± 14.85 岁). 按其最终诊断结果及腹水的发生机制分为2组:门脉高压组36 例,包括肝硬化22 例(肝炎肝硬化15 例,酒精性肝硬化4例,胆汁性肝硬化、肝豆状核变性及隐源性各1例),肝硬化并原发性肝癌11 例和肝转移瘤3例(分别为转移性印戒细胞癌、转移性腺癌、胃窦癌肝转移).非门脉高压组31 例,包括腹膜转移性肿瘤26 例(子宫内膜癌7例,卵巢癌6例,乳腺癌2例,胃癌2例,直肠癌2例,肺癌、食管癌、结肠类癌、胃非何杰金淋巴瘤各1例,原发灶不明者3例)和其他原因腹水者5例(结核性腹膜炎2例,系统性红斑狼疮及药物性肝病、胆